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исследование инноваций как благ глобальной 
потРебительской системы

В работе исследованы особенности позиционирования ин-
новаций в системе глобального потребления. Проанализиро-
ван состав факторов, параметры и способы потребления благ 
в глобальной среде. Установлено, что потребление инноваций 
осуществляется в соответствии с потребительской полезностью, 
стоимостью и общественным восприятием. Определены направ-
ления обеспечения и критерии формирования инновационного 
развития экономики Украины в условиях евроинтеграции.
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1. вступ

Державне регулювання на агропродовольчому рин-
ку слід розглядати як економічний вплив держави на 
сфери виробництва, переробки та реалізації сільсько-
господарської продукції, сировини та продовольства. 
У ланцюгу виробництва вартості кінцевого продукту 
найбільш вразливою галуззю є сільське господарство. 
Це пов’язано з особливими умовами функціонування 
сільського господарства, серед яких природно-кліматичні 
умови і сезонність агровиробництва, нетривалий термін 
зберігання продуктів, недостатність обігових коштів, 
які «вимиваються» через тривалий диспаритет цін, за-
старіла техніко-технологічна база, несприятливі умови 
для інвестування сектора, неможливість самостійно 
без допомоги держави подолати кризові явища [1, 2]. 
У сучасних умовах економічного розвитку особливо 
актуальною стає проблема державного регулювання та 

підтримки розвитку сільського господарства, оскільки 
воно є стратегічно значущою сферою соціально-еконо-
мічного розвитку суспільства, яка визначає рівень життя 
населення і забезпечує продовольчу безпеку країни. 
Однак ефективність вирішення проблем сільського гос-
подарства відокремлено від проблем галузей, які при-
ймають участь у ланцюгу створення доданої вартості, 
різко знижується. Тому важливо приділити увагу роз-
робці комплексного та системного механізму розв’язання 
проблем агропродовольчої сфери.

2.  аналіз літературних даних 
та постановка проблеми

Науковці виділяють два методологічні підходи до 
регулювання розвитку агропродовольчого сектора: пер-
ший підхід відстоюють науковці-аграрники, які схиля-
ються до думку про особливий підхід до державного  
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регулювання агропродовольчого сектора [3–7]; другий 
підхід — макроекономічний, концентрується на доціль-
ності застосування державних регуляторних заходів, 
однакових для усіх сфер національного господарства 
з урахуванням циклічності розвитку економіки.

Науковці-аграрники обґрунтовують необхідність вра-
хування особливих умов застосування заходів держав-
ного регулювання розвитку агропродовольчого сектора 
наявністю таких проблем: низька ефективність сільсько-
господарського виробництва, недосконалість механізмів 
інвестиційного забезпечення; проблема деформації ціно-
вих пропорцій (диспаритет цін); нераціональне викори-
стання та відсутність ринку землі сільськогосподарського 
призначення; проблема забезпеченості основними ви-
робничими засобами; недосконалість інфраструктури та 
механізмів регулювання кон’юнктури агропродовольчого 
ринку; деформація структури виробництва та загострен-
ня соціальних проблем в сільській місцевості. До при-
чин, які зумовили критичний стан в аграрному секторі, 
М. А. Латинін відносить слабку ефективність державного 
регулювання через відсутність стратегії розвитку галузі, 
відсутність послідовної державної політики щодо під-
тримки розвитку аграрного сектора, безсистемність та 
некомплексність розв’язання завдань аграрної реформи, 
відсутність зваженої державної політики розвитку села 
та механізмів її реалізації [8].

Прихильники макроекономічної концепції держав-
ного регулювання розвитку агропродовольчого сектора 
економіки вважають, що низька ефективність державних 
заходів з підтримки розвитку агропродовольчого сектора, 
який має особливий статус у цих питаннях, свідчить 
про необхідність застосуванням інших методологічних 
підходів. Стало звичним вважати агропродовольчий сек-
тор таким, що потребує постійної фінансової допомоги 
з боку держави. За період існування незалежної України 
відслідковується декілька періодів реформування агропро-
довольчого сектора: І етап — 1991–1994 р.р., ІІ етап —  
1995–1997 р.р., ІІІ етап — 1998–2008 р.р., IV етап — 
2009–2011 р.р., V етап — 2012 р. по теперішній час [1, 2]. 
Однак, реформування не може тривати безкінечно. Кож-
ний регуляторний захід має чітко визначену мету, завдан-
ня, терміни виконання, обґрунтовано визначену суму 
фінансових коштів для реалізації заходу, очікувані по-
казники розвитку галузі та механізм контролю за ви-
конанням поставлених завдань. Якщо реформи в галузі 
не дали своїх результатів, то об’єктивно постає питання 
їх доцільності, своєчасності та системності, необхідності 
переформатування загальної аграрної політики, переве-
дення її з дотаційності за рахунок прямих заходів до 
непрямого регулювання за рахунок узгодженої та зба-
лансованої дії податкових, кредитних, цінових та інших 
важелів впливу. Отже, сьогодні слід сфокусувати увагу 
на розробці стратегії розвитку агропродовольчого сектора  
з урахуванням фактору циклічності розвитку економічної 
системи та досягнення не поточних, а довгострокових 
цілей. Для досягнення стратегічних цілей, пов’язаних  
з забезпеченням продовольчої безпеки держави, важливим 
залишається розв’язання проблеми оптимізації державних 
заходів по всьому ланцюгу створення доданої вартості. 
Ізольований розгляд проблем розвитку сільського госпо-
дарства та їх вирішення без врахування проблем, які 
виникають у переробній та харчовій промисловості, не 
сприяють досягненню загальної мети — забезпечення 
продовольчої безпеки держави.

3. об’єкт, мета та задачі дослідження

Об’єктом наукового дослідження є державні регуля-
торні заходи з підтримки розвитку агропродовольчого 
сектора України.

Мета полягає у розробці концептуальних засад дер-
жавного регулювання збалансованого та стійкого розвитку 
агропродовольчих ринків.

Завданнями дослідження є визначення причин низької 
ефективності реалізації державних регуляторних заходів 
у агропродовольчій сфері та визначення основних засад 
державного регулювання збалансованого та стійкого 
розвитку агропродовольчих ринків.

4.  матеріали та методи 
дослідження ефективності 
застосування регуляторних заходів 
в агропродовольчій сфері 

Висновки про ефективність застосування регулятор-
них заходів в агропродовольчій сфері вироблені на ос-
нові методики, розробленої Організацією економічного 
співробітництва та розвитку (ОЕСР) для вимірювання 
фінансової вартості урядових трансфертів у сільське гос-
подарство країн-членів організації з метою порівняння 
інтервенцій, які здійснюють держави задля досягнення 
цілей їх аграрних політик [9]. Ця методика використову-
ється також для країн, що не є членами ОЕСР, з метою 
оцінки ефективності впроваджуваної аграрної політики 
та порівняння її результатів з провідними країнами світу.

Методика оцінки державної підтримки аграрного сек-
тора базується на оцінці підтримки виробників сільсько-
господарської продукції, споживачів сільськогосподарської 
продукції та загальних послуг для сільського господарства. 

Узагальнюючим показником у методиці є показник 
сукупної підтримки агропродовольчої сфери. Оцінка під-
тримки сільськогосподарських товаровиробників здійсню-
ється за допомогою комплексного показника підтримки 
сільгоспвиробників, який враховує наслідки впровадження 
як прямих (державні субсидії сільгоспвиробникам), так 
і непрямих (підтримка ринкових цін) регуляторних заходів.

Показником впливу державних заходів, спрямованих 
на підтримку аграрної сфери на умовах споживання 
сільгосппродукції, є показник підтримки споживачів. Він 
характеризує річну вартість сукупних трансфертів спо-
живачам сільськогосподарської продукції, які є наслідком 
державної політики підтримки сільського господарства.

Методика ОЕСР враховує також опосередкований 
вплив на сільське господарство через державну під-
тримку аграрної інфраструктури (загальних послуг для 
сільського господарства). 

Річна вартість сукупних державних трансфертів на 
фінансування досліджень та розробок, аграрної освіти, 
інспекційних послуг, інфраструктури, маркетингу та 
просування продукції на ринку, утримання державних 
установ та інших загальних послуг враховується через 
показник оцінки підтримки загальних послуг.

Методика оцінки підтримки виробників сільського 
господарської продукції дозволяє здійснювати оцінку 
ефективності державних заходів в агропродовольчій сфері 
країни у динаміці та порівнювати результати розрахунків 
з показниками інших країн. Це дозволяє оптимізувати 
бюджетні витрати на розвиток агропродовольчого сек-
тора та удосконалити заходи аграрної політики країни. 
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5.  Результати дослідження ефективності 
застосування регуляторних заходів 
в агропродовольчій сфері та розробка 
концептуальних засад аграрної 
політики країни

Дослідження заходів державного регулювання на 
агропродовольчих ринках, впроваджуваних у період 
з 1995 по 2013 р.р., показав [10, 11], що два механізми 
підтримки сільгоспвиробників (підтримка ринкової ціни 
та бюджетні виплати) зовсім не узгоджені між собою. 
Підтримка ринкових цін здійснюється за рахунок не-
прямих заходів (податкової, цінової політики тощо).  
В ті роки, коли підтримка ринкової ціни відбувалася 
саме непрямими заходами, здійснювалися значні ви-
плати з бюджету, що посилювало (а не стримувало) 
розвиток. В ті ж роки, коли підтримка ринкової ціни 
мала негативне значення, держава або зовсім не ком-
пенсувала втрати виробників, або здійснювала їх не 
в достатньому обсязі. У середньому ціни виробників 
знаходились нижче рівня світових цін, але диспропорції 
в захисті цін по різних групах товарів значні.

Державна підтримка виробників здійснювалась, голов-
ним чином, за рахунок споживачів. При цьому споживачі 
оподатковувалися в більшій мірі, ніж підтримувались 
виробники, що говорить про існування громадських втрат. 

Значно позначилося на рівні державної підтримки 
аграрного сектора економіки України вступ до СОТ: 
відбулося значне скорочення витрат по більшості на-
прямів підтримки, за деякими напрямами взагалі при-
пинено фінансування.

Ефективність впроваджуваних заходів державної під-
тримки сільськогосподарських виробників залишається 
низькою. Дослідження показали відсутність будь-якої 
системності у підтримці розвитку агропродовольчого 
сектора, хаотичне фінансування, головним чином, під 
забезпечення сьогоденних потреб, та недофінансування 
за більшістю запланованих програм.

Проведені дослідження наочно висвітлюють голов-
ні вади української аграрної політики: безсистемність 
і відсутність стабільності. Саме це не дозволяє державі 
досягти бажаного ефекту в підтримці галузі. Крім цього, 
вітчизняна практика підтримки споживачів за рахунок 
виробників не відповідає світовим тенденціям, і стала 
однією з причин занепаду аграрного сектора України.

В сучасних умовах головна проблема полягає не 
стільки у площині сум виділених коштів і напрямів 
їх використання, скільки у безконтрольності їх вико-
ристання та хабарництві при їх отриманні.

Все це вимагає застосування нових підходів у регу-
люванні розвитку агропродовольчого сектора України.

При розробці нової концепції слід враховувати той 
факт, що СОТ вимагає скорочення сум, які виділяються 
з бюджету на підтримку розвитку аграрного сектора, 
особливо тих заходів, які здійснюють спотворюючий 
вплив на торгівлю. Сучасні тенденції аграрної полі-
тики ЄС знаходяться у площині напрямів розвитку 
аграрної інфраструктури, сільських територій, розвитку 
органічного виробництва та ін., що не є для України 
першочерговим, пріоритетним напрямом. 

Врахування факторів зовнішнього економічного се-
редовища та сучасного стану аграрного сектора вимагає 
розробки зваженої агропродовольчої політики і відпо-
відних заходів державного регулювання. 

Нова концепція державного регулювання, на думку ав-
тора статті, потребує дотримання певних принципів [11]:

1. Державне регулювання має відбуватися за лан-
цюгом створення вартості, починаючи з аграрного сек-
тора (сільського господарства — ланки, яка забезпечує 
сировиною переробників та виробників харчової про-
дукції) і закінчуючи споживачами (через механізми 
стимулювання споживчого попиту). Безумовним є той 
факт, що рівень підтримки кожної ланки ланцюга ство-
рення вартості має бути зваженим з їх конкретними 
потребами та проблемами. Мають бути визначені у лан-
цюгу найуразливіші точки, які потребують особливого 
втручання з боку держави.

2. Застосування інструментів державного регулю-
вання має бути диференційованим у залежності від 
стану економіки країни (пожвавлення, підйом, спад, 
депресія). Мають бути чітко визначенні передумови 
використання інструментів державного регулювання та 
їх комбінація з метою отримання найбільшого ефекту 
в певні періоди розвитку.

3. Інструменти державного регулювання мають бути 
узгодженні між собою: цінові, митні, податкові, бюд-
жетні, кредитні тощо. Кожний інструмент державного 
регулювання має свою мету та точку реалізації. Так, 
дія певних цінових інструментів в поєднанні з подат-
ковими може або посилити ефект (синергія), або його 
нівелювати взагалі. Слід також враховувати той факт, 
що дія певних інструментів спрямована на стимулювання 
споживчого попиту, а інших — на стимулювання вироб-
ників. Не слід допускати дії такої комбінації інстру-
ментів державного регулювання, яка може перекласти 
тягар підтримки розвитку галузі в більшій ступені на 
споживачів (одночасно через підвищення податкового 
навантаження та підвищення цін на кінцеві споживчі 
продукти).

4. Регулювання має враховувати всі обмеження зо-
внішнього економічного середовища (вимоги світових 
організацій тощо). Україна як член світової організа-
ції торгівлі має дотримуватися певних правил ведення 
зовнішньої торгівлі. Це стосується, головним чином, 
встановлених квот на експорт та імпорт сировини та 
товарів, митні збори тощо. Крім того, з метою усу-
нення «спотворюючого» впливу на обсяги міжнарод-
ної торгівлі для країн членів СОТ встановлені певні 
обмеження у обсягах державної підтримки аграрного 
сектора (в межах програм «жовтого кошика»).

6.  обговорення результатів подальшого 
удосконалення державної аграрної 
політики країни

Дискусійними залишаються питання узгодженості 
застосування програмно-цільових заходів державного 
регулювання та підтримки розвитку агропродовольчої 
сфери з прямими та непрямими заходами, оскільки 
перші не враховують сучасний стан (етап) розвитку 
господарської системи (а більше відповідають періо-
дам реформування, розтягнутим у певному часовому 
проміжку), а другі — безпосередньо застосовуються 
у відповідності до економічного стану країни.

Поліпшення стану агропродовольчої сфери безпосеред-
ньо пов’язане з реалізацією заходів з вдосконалення форм 
підтримки, механізмів розподілу та освоєння ресурсів 
бюджетного фінансування, продуманої стратегії розвитку  
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агропродовольчого сектора. Основним заходом у цьому 
напрямі є посилення регулюючої функції держави та 
законодавче гарантування ряду принципів для бюджетної 
підтримки: стійкості; адресності; гарантованості; рівно-
доступності; відповідності міжнародним зобов’язанням. 

Механізм підтримки повинен поєднувати в собі різні  
форми її забезпечення — пряму (субсидування), не-
пряму (пільгове оподаткування тощо) й опосередко-
вану (прямо не пов’язану з аграрним виробництвом) 
державну підтримку аграрних товаровиробників. Гармо-
нійне поєднання цих форм підтримки надає механізму 
додаткову стійкість та ефективність. При певних умовах 
їх взаємодія може викликати і синергетичний ефект. 

Ізольований розгляд проблем розвитку сільського 
господарства та їх вирішення без урахування проблем, 
які виникають у переробній та харчовій промисловос-
ті не сприяють підвищенню конкурентоспроможності 
національного сільгоспвиробництва та забезпеченню 
продовольчої безпеки країни. Розробка стратегії роз-
витку агропродовольчої сфери має враховувати фактор 
циклічності розвитку економічної системи, орієнтуватися 
на досягнення не поточних, а довгострокових цілей. Для 
вирішення стратегічних завдань, пов’язаних з забезпе-
ченням продовольчої безпеки держави, важливим зали-
шається розв’язання проблеми оптимізації державних 
заходів по всьому ланцюгу створення доданої вартості.

7. висновки

В результаті проведених досліджень було встанов-
лено, що головними вадами державного регулювання 
розвитку агропродовольчого сектора України є, по-пер-
ше, відсутність системності у застосуванні відповідних 
важелів державного регулювання; по-друге, відсутність 
комплексності у напрямку підтримки розвитку агропро-
довольчого сектора (сільгоспвиробників, переробників 
та споживачів); по-третє, відсутність узгодженості дій 
держави з підтримки та регулювання розвитку агро-
продовольчого сектора з періодами розвитку економіки; 
по-четверте, корупція і хабарництво в органах надання 
та розподілу державних коштів, які спрямовуються на 
підтримку сільгоспвиробників тощо.

Всі виявлені недоліки та вади аграрної політики, яка 
здійснювалася протягом всіх років незалежності України, 
дозволила виробити нові концептуальні підходи до дер-
жавної політики з регулювання та підтримки розвитку 
агропродовольчого сектора України. Серед найбільш ва-
гомих засад державної аграрної політики виділено такі: 

1) слід відійти від застосування регуляторних заходів 
безпосередньо по відношенню до агропродовольчого 
сектору до заходів, які спрямовуються на координацію 
дій на агропродовольчому ринку, враховуючи весь лан-
цюг створення доданої вартості кінцевого продукту; 

2) слід відійти від застарілої системи державної, 
неконтрольованої підтримки аграрного сектора, обґрун-
тованої специфічними особливостями сільського госпо-
дарства, до загальних принципів регулювання розвитку 
економіки (в тому числі агропродовольчої сфери) з ура-
хуванням циклічного механізму розвитку господарської 
системи; 

3) слід узгоджувати та враховувати вплив важелів 
державного регулювання розвитку агропродовольчої 
сфери (податкові, цінові, митні тощо) між собою та 
відстежувати збалансованість навантаження у питан-

нях підтримки розвитку агропродовольчої сфері між 
державою та споживачами кінцевої продукції.
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РазРаботка концептуальных основ госудаРственного 
РегулиРования сбалансиРованного и устойчивого 
Развития агРопРодовольственного сектоРа

В статье рассмотрены основные проблемы низкой эффектив-
ности мер государственного регулирования, развития агропродо-
вольственного сектора Украины. Проанализированы концептуаль-
ные подходы к поддержке развития агропродовольственного 
сектора. Определены основные методологические основы госу-
дарственного регулирования развития агропродовольственных 
рынков с учетом цикличности развития хозяйственной системы 
и цепочки создания добавленной стоимости конечного продукта.
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